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Варто зазначити, що у процесі формування культури спілкування важливо досягнути того, щоб 

правила комунікативної поведінки були усвідомлені дітьми, відчуті, пережиті, стали значущими для них, 

спонукали до моральних дій. У цьому контексті бачиться важливим формувати спрямованість на оточуючих  

людей, розвивати емоційне ставлення до них, відображене у співчутті, співпереживанні, радості від  успіхів 

іншого, бажанні поділись іграшками чи ласощами, допомогти іншому.  

Розуміючи під культурою спілкування складне особистісне утворення, яке формується в результаті 

засвоєння духовно наповненого комунікативного досвіду і охоплює знання про способи його реалізації, 

готовність дотримуватись моральних норм та етикетних приписів, спроможність використовувати й збагачувати 

вербальний ресурс, продуктивно реалізувати комунікативну поведінку, взаємодіючи з дітьми та дорослими на 

гуманістичних засадах, ми погоджуємось з думкою О. Дубрової про те, що зміст формування  культури 

спілкування старших дошкільників полягає у: 

1. формуванні позитивного ставлення до спілкування та розвитку потреби у ньому;  

2. формуванні уявлення про місце спілкування у житті людини та важливості культурної поведінки під 

час спілкування з людьми; 

3. привчанні до використання ввічливих форм звернення до дорослих і дітей, привітання, прощання, 

подяки, вибачення, застосування невербальних засобів; 

4. формуванні уміння розуміти свої емоції та розпізнавати емоції інших людей;  

5. вихованні доброзичливого, чуйного ставлення до партнерів зі спілкування, виробленні готовності 

співпереживати та співчувати їм; 

6. розвитку уміння слухати і чути партнера [3, с. 10]. 

Окрім того, бачиться доцільним розвивати операціональні можливості дошкільників шляхом 

оволодіння ними вербальними і невербальними засобами спілкування: збагачувати лексику та арсенал 

невербальних засобів старших дошкільників, виробляти уміння чути і розуміти смисл словесного і 

невербального повідомлення співрозмовника.При цьому варто погодитись з твердженням, висловленим 

А. Желан про те, що процес формування культури спілкування не повинен бути формальним, а виховні впливи 

мають бути такими, щоб зачепити серце і душу дитини. Адже, як слушно стверджує автор: «Найголовніше, що 

потрібно пам’ятати і розуміти як вихователю, так і батькам це те, що будь який прояв ввічливості з боку дитини 

повинен керуватися добрими думками й почуттями, бути для неї усвідомленою необхідністю та потребою, а не 

засобом отримання похвали чи уникнення покарання. Тому мета виховання культури спілкування полягає в 

готовності дитини самостійно приймати моральні рішення та відповідно діяти» [4, с. 22].  

Тому очевидно, що успішна реалізація змісту формування культури спілкування залежить від 

використаних методів, до числа яких можна віднести передусім розповіді, пояснення, бесіди, читання дитячої 

літератури, перегляд відеоматеріалів (роликів, мультфільмів), соціально -педагогічні методи (зараження, пряме 

та опосередковане навіювання (наказ, настанова, приклад), наслідування), педагогічну вимогу, вправи, 

привчання, нагадування, створення виховуючихситуацій, гру, показ, змагання, заохочення, покарання.  

Таким чином, стає можливим забезпечення системи виховних впливів, які не тільки сприяють 

засвоєнню старшими дошкільниками знань про спілкування та його регулятиви, але й на основі сприйняття 

емоційно забарвленого образу морально-етичних вимог уможливлюють інтенсифікацію процесу їх 

усвідомлення, спонукання до реалізації в комунікативній поведінці.  
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Казка упродовж останніх років стала об’єктом дослідження фольклористики, літератури, педагогіки, 

психології, лінгводидактики. 

Висвітлювалися різні її аспекти: жанрові особливості різних видів казок (В.О. Бахтіна, О.Ю. Бріцина, 

Н.О. Ведернікова, Є.М. Дунаєвська, Є.В. Померанцева та інші); сприймання та розуміння казки дітьми 
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(В.М. Андросова, Н.Ф. Виноградова, Л.М. Гурович, О.В. Запорожець, Н.С. Карпинська, Г.М. Леушина, 

О.І. Соловйова, В.М. Теплова, П.М. Якобсон та інші); казка, як засіб виховання. (М.М. Коніна, Є.Д. Радіна, 

О.І. Соловйова, С.А. Литвиненко, У.П. Усова та інші); вплив казки на мовленнєвий розвиток дитини (С.А. Алієва, 

Н.С. Карпинська, Н.Н. Насрулаєва). 

Фольклористика розглядає казку за типом поетичної архітектоніки як специфічний епічний, прозаїчний, 

сюжетний жанр, як епічне оповідання чарівно-фантастичного, алегоричного або соціально-побутового характеру зі 

своєрідною системою художніх засобів, підпорядкованих героїзації позитивних та сатиричному викриттю 

негативних образів, часто гротескному зображенню їх взаємодії. 

З погляду вчених-фольклористів (Н.О. Ведернікова, Л.Ф.Дунаєвська, Є.В. Померанцева та інші), казка 

характеризується своєрідними жанровими особливостями: в фольклорному процесі казка формується як твір усний, і 

тому має особливий стиль, сюжет і усталену композиційну будову. Сюжети казок завжди викінченні, стислі, 

багатоепізодичні, з драматичним напруженням, чіткістю, динамічним розвитком подій. 

Дослідники народних казок виділяють у поетичній системі казок такі основні художні засоби: гіперболу (у 

рукавичці вміщується аж семеро звірів): ретардацію (лисиця тричі умовляє півня, або тричі обдурює діда коза-

дереза); градацію, яка досягається ретардацією з наступною гіперболізацією часу й простору (лисиця вперше несе 

півня не далеко, вдруге – далі, в третє – зовсім далеко); числову символіку. 

Для мовного стилю казок більш характерне вираження дії, ніж якості: широко використовується дієслово і 

дуже рідко прикметники. Опис у казці – явище рідке, і якщо має місце, то досягається традиційним засобом і 

постійними епітетами. Значну роль відіграє звукова організація мови. Найбільш висока її форма – загальний 

пісенний тон, що досягається постійною ретардацією тексту, римованими фразами, включення у текст оповідей, 

пісень, наспівок, найпростіших форм звукової організації – звукових повторів та звуконаслідувань. Усі перелічені 

ознаки, зумовлені найголовнішою особливістю жанру – характером художньої вигадки, яка поєднує у собі дві 

функції – ідейну та естетичну. 

Естетична функція виявляється в яскравому, динамічному, романтичному зображенні подій, розважальності, 

гіперболізації фізичних та духовних якостей персонажів, тому психологічному впливові на слухача, який викликає у 

них співпереживання, тривогу, радість. «Ідейна функція казки полягає у перемозі добра над злом. Образи казки 

узагальнені, кожен з них – символ», підкреслює О.Б.Величко [3, с. 99]. Важливою рисою казкових героїв є їх 

традиційність, як втілення етичного й соціального досвіду народу. У них закріплено своєрідний фольклорний погляд 

на явища дійсності, тому казкові персонажі досить стійкі в основних своїх якостях. 

Казка здійснює суттєвий вплив на розвиток дитячої мовленнєвої творчості. Ця проблема набула свого 

розвитку в дослідженнях С.К. Алексієвої, Є.А. Короткової, Є.А. Шибицької, Л.І. Фесенко і інші. 

У працях (Р.І. Жуковської, А.В. Запорожець, Н.С. Карпинської) показано, що дошкільники, слухаючи 

народну казку вірять всьому, що в ній відбувається, стають ніби співучасниками подій, хвилюються за персонажі, 

радіють їх успіхам, засмучуються невдачам. Досягти того, щоб сприйняття казки стало “вдумливим” набагато важче. 

Казка складає словесні картинки людського життя. Вчинки, почуття, думки людей, їх відношення, події, які 

з ними відбуваються, предмети, які їх оточують, – все це відображено в слові, яке несе в собі номінативно-

зображувальне і емоційне значення. 

У старшому дошкільному віці сприйняття характеризується фрагментарністю. При яскравому емоційному 

сприйманні діти цього віку слухають казку з відпочинком, відволікаючись від часу, мало уважні до кожного слова 

художнього тексту. Вони не вміють ясно і чітко виложити свої думки і почуття відносно прочитаної казки. 

Чудодійним методом розвитку мовлення дітей називав В.О. Сухомлинський казку. За його словами, це 

«свіжий вітер, що роздуває вогник дитячої думки і мови» оточенням» [6, c.153 . Завдяки казці дитина пізнає світ не 

тільки розумом, а й серцем, відкликається на події та явища навколишнього життя, висловлює ставлення до них. 

Початкове виховання дитини відбувається також у казці. 

В.О. Сухомлинський намагався розповідати казки дітям на лоні природи, поєднуючи спостереження з 

виявами фантазії. Це «Казка про Сонце», «Казка про хмарину», казки «Про Бабу-Ягу», «Про жайворонка», «Про 

Темінь і Сутінок». Емоційне сприймання казки підсилюється і своєрідним казковим оточенням. 

Отже, казка є найпопулярнішим видом усної творчості, її полюбляють не тільки діти, а й дорослі. 

З різних років батьки, вихователі розповідають дитині казки. Казка є мудрим наставником, вона навчає 

дітей, виховує в них кращі риси характеру, допомогає оцінити добрі і погані вчинки людей, вчить співчувати добру 

або засуджувати зло. Мова казки проста, чітка, локанічна. Часто описи в казці замінюються епітетами, подвійними 

дієсловами, прикметниками («тягне-потягне», «велика-превелика»), часом один епітет казки створює цілу картину 

пейзажу («за крутії гори, за бистрії води…», «краснеє літечко»). Казка наділяє героїв призьвиськами-епітетами, які 

завжди подобаються дітям: «зайчик-лапанчик», «вовчик-братик», «кіт-воркіт», «лисичка-сестричка» тощо. У казках 

для дітей коза співає козенятам, щоб відчинили, співає пісеньку колобок. Повторення в казках подобаються дітям, 

вони краще запам’ятовують зміст. 

Слушним в аспекті нашого дослідження є звернення до жанрової специфіки казки. Так,  своєрідна казкова 

формула, складовими якої є зачин і кінцівка, що, за О.Б.Величко, несуть у собі «оформлюючу роль, виділяють 

кордони казкового світу, спрямовують читача (слухача) на казковий лад» [2, с. 82]; за допомогою яких повідомляється 

про благополучний наслідок пригод героя [2, с. 64].  

Основна функція зачину та кінцівки, як специфічного часового обрамлення казки, полягає, на думку  

О.І.Бондаря, у заданні параметрів буття, простору, часу і приналежності, локації персонажів казкового тексту (зачин) 

та виведенні слухача (реципієнта і світу персонажів (кінцівка). З-поміж зачинів, що притаманні казці, О.І.Бондар 

виокремлює: локативно-посесивний (1-3 речення). Такі зачини  розпочинаються словами (жити, бути). Наприклад: 

«Жив собі дід та баба». Далі здебільшого вказується об’єкт володіння, приналежності, який часто є головним героєм 

(«була у їх коза»– українська народна казка – «Коза-дереза»); датувально-темпоральний зачин із загальною 

віднесеністю в минуле («Колись – то давно, не за нашої пам’яті, мабуть, ще й батьків і дідів наших не було на 
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світі, - жив собі убогий чоловік з жінкою» – українська народна казка –«Ох!»); іншим досить поширеним типом 

зачину є, на думку вченого, зачин із уведенням у ситуацію без словесних кліше, характерними для якого є дієслова 

минулого, майбутнього часу (Ходив ліс берегом понад водою...). Рідше у казці мають місце зачини, що 

розпочинаються з прямої мови, прологу [2, с.12].  

На відміну від зачинів, кінцівки є менш стандартизованими. Найпоширенішою, за даними досліджень 

О.І.Бондаря, є кінцівка – результат, в «якій фіксується наслідок» казкової події, узагальнюється сюжетна лінія 

казкового тексту (Взяли попродали овечок та накупили вовків – українська народна казка – «Солом’яний бичок»). 

Наявними у структурі казки є стандартизована нефразеологічна кінцівка, що має на меті підкреслення щасливої 

розв’язки казкового тексту (А лисичка і досі живе у своїй хатці – українська народна казка «Лисичка сестричка і вовк 

панібрат»), нестандартизована – підкреслює повчальний характер казки (Біда навчить розуму – українська народна 

казка «Вовчок-товчок»). Універсальним закінченням казки, на думку О.І.Бондар, є стандартизована фразеологічна 

кінцівка (От вам казочка, а мені бубликів в’язочка – українська народна казка «Івасик –Телесик»). Окрім 

вищеозначеної функції, зачин і кінцівка є, на нашу думку, своєрідною образною характеристикою казки, так званою 

“візитною карткою”,  містять певні потенційні можливості щодо збагачення словника казковими експресемами, що 

наявні в кожному з них [2, с. 90-110]. 

Основною функцією «казкових кліше» (Бондар О.І.) є, на думку вченого, конотативне значення семантичної 

сторони казкового тексту, зумовлене експліцитним та імпліцитним вираженням власне казкових експресем, що 

несуть основне навантаження у структурі казкового тексту. 

Семантична структура казкового тексту представлена насамперед трьома основними характеристиками. З-

поміж них: імпліцитність, експресивність і конотативність. Будь яка казка характеризується наявністю означених 

компонентів. 

Проблема використання казки в мовленнєвому розвитку дошкільників знайшла своє відображення лише в 

дослідженнях (Гавриш Н.В., Насруллаєва Н.Н., Фесенко Л.І., Шибицька А.Є. та ін. ). 

Так, предметом дослідження Л.І.Фесенко виступив процес розвитку зв’язного мовлення  дітей середнього 

дошкільного віку засобами української народної казки. У ході дослідження ученою було доведено доцільність 

використання української народної казки у мовленнєвому розвитку  дошкільників. Робота з  казкою, за Л.І.Фесенко, 

повинна відбуватися за певних умов, з-поміж яких виокремлюються:  

- дотримання вимог щодо доступності та емоційної насиченості змісту казок;  

- доступність лексико-граматичних засобів текстів казок тощо [7, с. 158]. 

Українська народна казка, за А.Є.Шибицькою, здійснює безпосередній вплив на словесну діяльність, сприяє 

розвиткові образного мовлення, вчить засобам побудови оповідання [7, с. 154].  

Емоційне, свідоме сприйняття казки, на думку Н.Н.Насруллаєвою, є своєрідним підґрунтям, певною 

умовою виразності мовлення. Дослідження вченого присвячено формуванню образності і виразності мовлення дітей 

середнього дошкільного віку засобами таджицької народної казки. У ході дослідження вченою було доведено 

психологічну і вікову відповідність казки, з’ясовано вплив художньо-зображувальних засобів з експресивно-

емоційним забарвленням на мовленнєвий розвиток дитини середнього дошкільного віку. При цьому, зауважимо, що 

дослідження Н.Н.Насруллаєвої мало на меті передусім вирішення дещо узагальнених завдань, спрямованих 

переважно на формування вмінь правильно слухати і сприймати змістову та образно-виразну сторони казки, не 

акцентуючи увагу саме на збагаченні словникового складу лексичним багатством казкового тексту [5]. 

Художню цінність казки визначають насамперед конкретність, образність у змалюванні героїв, органічний 

зв’язок із зовнішнім виглядом і поведінкою. Мова казки, за Н.С.Карпінською, завдяки наявності «влучних епітетів» 

сприяє мовленнєвому розвитку дошкільників [4, с. 149]. 

Отже, наявність у структурі казкового тексту елементів експресивної лексики зумовила вибір  творів цього 

жанру для здійснення завдань збагачення словника дітей середнього дошкільного віку експресивною лексикою у 

процесі  навчально-мовленнєвої діяльності. 

Перспективою подальшого дослідження вбачаємо у розробці шляхів збагачення словника дітей 

дошкільного віку засобами казки. 
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